

社團法人台灣登山教育推展協會



Teaching, Wisdom, Nature

第十四屆活動計劃書

2025 面山面海教育與安全機制論壇

- 壹、計畫緣起
- 貳、計畫項目
- 參、計畫目標
- 肆、論壇主軸
- 伍、第十四屆論壇活動之實力與效益
- 陸、說帖 (A 帖-E 帖)
- 柒、為國家永續發展之共同協力單位
 - 一. 指導單位
 - 二. 聯合主辦單位
 - 三. 協辦單位
 - 四. 補助(分攤)單位
- 捌、2025 論壇活動十八場次總表
- 玖、十八場次各場之議程表單
- 拾、經費概算
- 拾壹、特別說明的是原住民文化的探究與發展是面山面海教育極為重要的根本一環。

中華民國 113 年 12 月 27 日(草案)

2025 面山面海教育與安全機制論壇

TWN EDUCATION and SAFETY SYSTEM CONFERENCE

壹、計畫緣起：

「山海·我的家」—博崴媽媽(杜麗芳)用愛與堅毅守護每一個大自然的生命。因兒子張博崴因山難離世，她化悲痛為力量，發起並推動「面山面海教育 TWN Education」，致力讓每位登山者平安回家。14年來，她推廣面山面海理念，舉辦全國189場教育與安全機制論壇，參與人數超過10,057人，成為提升教育與安全的關鍵契機。同時，也舉辦了6屆面山面海大會師，吸引12,013人參與，培養國人對土地倫理的深深刻意識。在山難頻傳的背景，積極推動各級學校的教育講座，並將定位設備的使用列入戶外安全教育訓練，讓定位設備成為守護登山者生命的最強防線。博崴媽媽更主動投身山難救援機制的建立，推動救援SOP的全面落實，提升救援效能。除了救援，也不遺餘力關注登山揹工的艱困處境，透過奔走與倡議，推動改善揹工的勞動環境，賦予這群台灣山林文化的守護者應有的尊重與關懷。同時，致力於推動法案及修法的建立，強化山域安全與生態保護的政策基礎。2019年，獲得Keep Walking夢想計畫資助，建置「山海博崴服務平台」，2024年她獲得內政部「提升山域事故救援效能五年中程計畫」補助。如今，她希望透過「2025面山面海教育與安全機制論壇」，進一步擴大平台效益，整合資源推動公益與教育，喚起社會對生態平衡與環境永續的重視，並為永續努力不懈的精神續寫屬於台灣的故事，為台灣的山海未來開創更堅實的道路。

貳、計畫項目

一、活動名稱：2025面山面海教育與安全機制論壇

二、活動日期：中華民國114年05月1日起至114年10月30日止。

三、活動目的：生長在台灣之子民，仵鄰高山，居處深海上，亙古千萬年來面山面海。因此，我們應具有高度、有深度、有謙卑態度的國際公民素質。全民當體識，禁錮等於耗損等待枯竭而已，所幸在2019年山禁解除後，海域水域及空域，政府可高瞻遠矚看見未來，而台灣有獨特的高山大海環境，擁有相當豐富的生態資源，物種單位面積密度又居世界之冠，人文更是多元族群融合的文化，這正揭示了面山面海教育的重要性發展。

面對全球環境之災難風險，除應參考國際救援能量整合及風險管理意識之提升，包括國內戶外緊急救護能量之建置，主責單位需建置為瞻，各縣市區域應逐步成立Emergency Service緊急救護服務與社區服務和各種災難救援與疏散支援，能透過產、官、學合作讓全民能具備知識、認知與技能。得以應付大自然災變，因此，如何提升政府與民間救難隊員保險制度之建立和討論策進之方案，如何有效整合及充分運用民力，促進社區互助與訓練，政府應輔導成立台灣TRA (Taiwan Rescue Association) 實為重要且當然之重要目標。因此論壇的推展，終極目標是讓國人能追求超然卓越。而活動目的是培育有高度、有深度、有謙卑態度的國際公民素質。大勇大智迎接新世紀拓展生活智慧與藝術，邁向新瑞士之國度。

參、計畫目標：

自 2011 年以來，我一直致力於推動「面山面海教育」，成功籌辦多屆「面山面海教育與安全機制論壇」與「各級學校面山面海大會師」，將山海資源保護與環境永續的價值深植於民眾心中。為擴大效益，建置山海博歲服務平台，為計畫的長期發展奠定堅實基礎。作為台灣子民，我深知高山與深海相依，推動的核心在於謙卑與負責。我們團隊專注於普及環境保護知識，提升民眾自救能力，並藉由產、官、學合作，將自救技能傳遞給每一位民眾。團隊擁有專業教官與資深講師，能將專業知識轉化為簡單易懂且具有實踐價值的內容。超過 10 年的持續推動與實踐經驗，證明我們不僅有成果，更具備穩定的執行力。我們有信心將努力轉化為更多的社會影響，為台灣山海資永續貢獻力量：

● 秉持的精神

讓山海博歲的精神在台灣能繼續。

● 公益關懷的理念

我們希望將這一份比山高 比海深的愛 或面山或面海都看得見，傳遞這份愛。寄望每個人都能體驗到台灣山的雄偉與海洋美麗。

● 想實現的願景

帶給國人新視野新發展，關注社會與環境的相互依存關係，維繫著環境生態平衡的責任感，體認尊重生命之價值觀。

● 整合融和的發揮力

透過論壇的宣導，加強護安安全機制的維護，以行動到體識接續得以深耕與土地倫理的意識存在及深化。由於經過 128 年的山海管制政策，加上 A. I. 的普及發展亦將全民面臨人類退化與虛擬的處境，已經不能等的行動更須加速及鼓勵全民參與。

● 全人培育全方位全能創新作為

社會與環境的相互依存，關懷地球村的精神，維護生態平衡，共同創造新趨勢。

● 守護野外活動者的生命

雙座標守護生命

inReach 足跡記錄座標可防止迷路。PLB 求救座標可達有效救援。



肆、論壇主軸：【不能等的基本教育 T.W.N. Education】

論壇主軸的發展是有階段性的任務:從 2011 年起，

第一屆【往山走】、第二屆【我的山脈。我的家。】、

第三屆【登山管理、教育與自律】、

第四屆【追求卓越。探索登山生活美學】、

第五屆【山海。我的家】、

第六屆【面山面海教育】、

第七屆【面山面海教育齊步走。國家大發展往山海看】。

第八屆【面山面海-安全先講究、安全早準備、平安回到家】、

第九屆【我的生命價值來自土地倫理與文化根源】、

第十屆【人類求生存與大自然原力 Human Survival and The Force of Nature】、

第十一屆【完美台灣完整呈現】

第十二屆論壇主軸【保護我們的孩子。營造永續的未來】

第十三屆論壇主軸【不能等的基本教育 T.W.N. Education】，而今年是

第十四屆論壇主軸【已經不能等的基本教育 T.W.N. Education】。

懇請參考，由首屆第一屆『往山走』活動，我們探知這一條『往山走』的路是開拓台灣永續發展的康莊大道外更是耀眼國際的瑰寶，但是，存在的現況是台灣山海管制近 128 年了，公民的遠見潛力開發需要的是時間與教育的帶動，因此，接著為辦理更具實效的推廣活動，於 2013 年至今，一步走就有一步力的影響與改變。**所秉持之目的：**山海我的家，讓人們平安進出大自然。推展全民進山親海，認識自己生長生活的環境，融入此獨特的大山大海環境，以瞭解我與這塊土地倫理依存關係，得以體悟生存永續之真諦。因此，從保護河川到愛護河川、維護生態，均來自自然中的洗禮與學習，讓我們清楚知道我與土地倫理肩負的使命關係。因此，推廣面山面海教育(T.W.N. Education)以落實全人完整教育，除了培養國家菁英外，促進國家的永續發展，及社會的和平是重要的關鍵。經過了十四年的努力，我們瞧見了大冠鷲翱翔在我們的上空。生態展現了復原的契機!為求永續之生存【已經不能等的基本教育 T.W.N. Education】，能被看得見。

伍、實力與效益

2019 年政院推「山林解禁」5 大政策，帶動近六百萬登山人口，戶外發展的行業也因應活絡起，校園的教育步驟雖緩慢但也因山野教育的推進而有了改變的契機。這十四年間舉辦：

A. 面山面海教育論壇舉辦 189 場，參與人數達:10,057 人

效益可帶動教育卓越之崛起契機。

B. 各級學校面山面海大會師 參與人數達:12,013 人

效益以培養土地倫理深耕之意識。

C.登山安全推廣:

山海博歲服務平台優化及國際化使用增設之目標達成與未來實現的效益



項目	執行內容 (效益實踐)
山海產脈孕育生機	面山面海教育理念透過論壇推廣
土地倫理意識啟發	落地深耕探查健行舉辦面山面海大會師活動
自然生態滋養生息	大力推廣原生動植物生態系
整合民力互惠互信	整合多元異業
救助裝備中心	增購定位器並推動 0 元方案
留守員中心	增強風險管理認知及宣導求救準備的需要性
教育訓練中心	提供山海多方位基礎學習課程/定位設備運用教育訓練
資源共享中心	訪視交流與合作商談簽約合作
人力資源中心	訪視交流與合作商談簽約合作
國際交流中心	籌設基地營 招募學員籌辦交流活動
共創山海基地營	為面山面海教育與生命意義而推廣

預期效益/評估計畫發展

<I>成效 (outcome)

有形效益：預期參與人數(含講師、服務志工) 每場50~100人，18場合計 900~1800人。

無形效益：

1. 透過愛護河川文宣資料宣導，使人體認「愛河川，就如愛母親人人有責」。
2. 經論壇及文宣的宣導，人們攜手共淨河川、共淨大地，生命永續。
3. 戶外山海活動安全機制建置與教育並趨。
4. 促進山域水域活動熱絡趨勢。
5. 社會共識 T.W.N. Education 是為不能等的基本教育

<II> 指標 (indicator) 環境教育推展、愛國土的知感：

為促進政府與國人以實際活動響應【已經不能等的基本教育】吻合聯合國【SDGs 社會永續發展之目標 4-優質教育】。其自然價值(包括生命目標價值、經濟價值、休閒價值、科學價值、生活美學價值、歷史省思價值、文化傳遞價值、塑造正面氣質的價值、多樣性包容的價值、主動與自發性價值、團結與合作的夥伴價值，能播種與深耕，能謙誠面對國家國土的態度和謙卑的真心疼惜這塊世界級的公園 Formosa，因此，正向量循環創造好的社會氣息，當然自然環境的親近將提升國民素質水準(Competence、Respect、Fairness 等價值認真)與健康生活的品質。

陸、說帖

自 2011 年以來，我一直致力於推動「面山面海教育」，成功籌辦了多屆「面山面海教育與安全機制論壇」與「各級學校面山面海大會師」，將山海資源保護與環境永續的價值深植於民眾心中。為擴大效益，建置山海博覽服務平台，為計畫的長期發展奠定堅實基礎。

作為台灣子民，我深知高山與深海相依，推動的核心在於謙卑與負責。我們團隊專注於普及環境保護知識，提升民眾自救能力，並藉由產、官、學合作，將自救技能傳遞給每一位民眾。團隊擁有專業教官與資深講師，能將專業知識轉化為簡單易懂且具有實踐價值的內容。超過 10 年的持續推動與實踐經驗，證明我們不僅有成果，更具備穩定的執行力。我們有信心將努力轉化為更多的社會影響，為台灣山海資永續貢獻力量。本計畫以教育、資源共享與實踐為核心，系統性推廣戶外安全與環境保護，深化社會對土地倫理的關懷，為台灣山海的永續未來開創新局。用意在深化民眾對山海環境保護的關懷，並推動戶外活動的安全與環境永續發展為核心，結合教育、實踐與資源，系統化推廣安全知識與環境保護意識，期望未來一年內實現更多項具體成果，為山海永續創造新契機。

A. 帖說明



□ 2024 年度辦理推廣定位設備訓練地點及人數統計。





2011/12/08 山難救援機制及能力不完備

山難國賠的司法首例。

監察院糾正消防署

2018/11/15 張博崴山難國賠案敗訴定讞 張父：盼判決不讓體制改革停頓

2018 公務人員高等考試三級考試試題

2019 /2/11 監察院調查「面山教育」成效 持續督促避免山難



※2011 年起☆ 博崴媽媽 推動全面開放山區、海及水域、領空



2019/10/21 蘇貞昌 5 大政策主軸 宣布開放山林

C.帖說明

※教育理念推廣與實踐

2011 首創面山面海教育(TWN Education)理念

2011 山野教育推進納入課綱·(2011/8/8 公聽會決議)

2011/8/8 立委田秋堇和張博歲家屬在立法院舉辦「如何改善山難救助體制」公聽會

達成十項決議，
教育部將山野教
課綱。

並督促
育納入



2017 台東面山學校成立



D. 帖說明

※相關法案之修法

- 2011 推動完成登山保險業務(部分完成)
- 2011 起推動整合運用民間救難隊與民間協會
- 2013 推動完成將野外納入緊急醫療救護法
- 2014 起推動繩索技能與繩索技術員管理辦法
- 2015 推動完成山域嚮導授證管理辦法

20160923推動完成

【國家公園登山活動安全管理條例草案】之撤案



※及時求救與自救工具爭取開放

2012 年推動無人駕駛飛機搜索運用

2013年 推動完成430~440 MHz頻道開放

國際公約38條有3項規定及說明，第一項是：軍事優先
第2,3項的原文說明得很清楚，在國家承平時，是依照ITU的Assignment使用。
中國大陸早就開放了，我相信我們國家的軍事任務也沒有比其他各國多吧？



參與會談人員：

國防部國防部參謀本部通信電子電信電子
資訊參謀次長室 潘立柏少校。
中華民國業餘無線電促進會法規委員會
主委歐老師錦昌先生 BX4AA。
中華民國業餘無線電促進會 秘書長 高
大為先生 BV2FP。
中華民國業餘無線電促進會 副秘書長
黃一珉先生 BX2AL。
吉普車救援協會 救援主委 黃春源先生。
博巖媽媽、博巖爸爸。

2013/4/30 年推動完成衛星手機 開放民營 (舒拉亞衛星系統)



2016/03/28 推動完成海上救援頻道回歸 ITU 規範

「討論海上使用156.8MHz緊急求救頻道 相關事宜會議」



• 開會時間：105年3月28日(星期一)下午2時

- 行政院海岸巡防署
- 行政院國家搜救指揮中心
- 交通部航港局
- 交通部觀光局
- 行政院寧夏委員會漁業署
- 教育部體育署
- 中華民國飲水協會
- 中華民國船長公會
- 花蓮縣緊急救難協會
- 花蓮縣重帆協會
- 花蓮蘇帆海洋文化藝術基金會
- 台灣登山推展協會
- 博崴媽媽
- 中華電信股份有限公司(海岸電台)
- 行政院國家通信傳播委員會(北區監理處)
- 國立海洋大學

2018 推動完成開放 PLB 個人 遇險定位器 繼續推動 PLB 登錄平台
2019 推動完成專案開放 In-Reach 定位追蹤設備-銜衛星行動通信業務案

貼說明

※ 逐步實踐 獲肯定

2011-2019 擔任山域嚮導管理辦法與資格檢定之規劃委員

2013 國際捐工組織 IPP 任命為台灣代表

2019 年因籌畫建置山海博崴社會企業網站而獲得贊助(<https://solosocial.com.tw/>)

以「山海博崴服務平台」發展，繼續結合六大中心推動面山面海高瞻計畫，實現安全與永續發展的目標。



- 一、救助裝備中心 推行 0 元租借方案，鼓勵民眾使用，降低山難發生。
- 二、留守員中心 透過教育訓練及留守平台建置，提升即時應對能力，守護生命安全。
- 三、人力資源中心 推動各級學校面山面海大會師，深化土地倫理情懷。
- 四、資源共享中心 結合多方資源建置共創山海基地營，打造學習、實踐與共享場域。
- 五、教育訓練中心 舉辦山海講座及引入國際帆船認證課程，推廣安全知識與技能。
- 六、國際交流中心 與海外單位合作，舉辦論壇，促進國際經驗分享與全球連結。

2015 年引進山域(區)救援繩索 Rope Rescuer 及輕量化 TRACE 系統山域繩索的引進和推廣，改變工業繩索傳統思維。



2023 年獲得內政部推廣登山留守機制及定位設備運用補助，協助設備裝備中心及留守員中心推廣，功能得以發揮，獲得社會大眾關注與運用。



內政部長劉世芳、行政院災害防救辦公室主任李永福、內政部消防署長蕭煥章、國家科學及技術委員會科技辦公室組主任蕭景燈、國家

2013 2014 Dr. Jim Duff (國際捐工主席/PAC 治療高山症災害防救科技中心副主任林李耀、臺灣防災產業協會秘書長黃少薇、新北市政府消防局副局長陳崇岳等人出席參加。



內政部部长劉世芳及內政部消防署長蕭煥章鼓勵及肯定博迪姆威集團隊定位器推廣

F. 帖說明

※邀請國際知名專家親自來臺指導(的神兵利器的發明者)。



2013 年緊急醫療救護引進並推廣 PAC

2015 2016 Mr. William Proctor (亞洲唯一認證繩索教官)引進了山域繩索救援系統/輕量化 TRACE 系統
2016 Mr. Ramersh (尼泊爾嚮導)。

2018 John Ellerton 高山醫學常識(ICAR 高山急救醫學委員會主席國際高山救援組織)。

2022 Biography-Dr.Jim King 國際衛星搜救組織加拿大 OvikInc 的顧問，系統建置有 30 年經驗。

2023,2024 Dr. Alexander Ross Anderson 國際山岳協會 (UIAA) 高山醫學。

2024 協助籌備第一屆馬偕紀念醫院野外醫學國際高峰會議。

總結:達成目標與 2011~2024 努力不懈推動的項目和十全實用更能創造新興產業發展:

- 一、面山面海教育理念推廣與實踐。
- 二、及時求救與自救工具爭取開放並積極推廣(2024 年包括離島全國計 28 場)。
- 三、推廣面山面海活動的舉辦與籌辦。
- 四、2011~2024 面山面海教育與救難機制論壇(2024 年包括離島全國計 18 場)。
- 五、2015 2017 貴子坑親子健行。
- 六、2018~2024 各級學校面山面海大會師(全國)。
- 七、相關法案之修法。
- 八、邀請國際知名專家親自來台指導。
- 九、協助山難救援達 100 件以上。
- 十、2024 引領著一群社會菁英 92 位，學習 ASA 國際帆船認證課程。

「2025 面山面海教育與安全機制論壇」提案者的簡介：



博歲媽媽(本名杜麗芳)曾創辦多家教育機構及國際書店

經歷：

1990~2000 HappyLand 凱爾托育中心主任

2000 18K 愛迪克英語補習班創辦人

2004 18K 美國托兒所創辦人

2004 18K 恩迪克語文補習班創辦人

18K 水晴球國際書店創辦人

2011 山路上的母親

我曾創辦多家教育機構及國際書店，結合教育理念、資源共享與實踐，致力推動台灣山海資源的永續發展。我於2011年首創面山面海理念，成功推動戶外教育納入課綱，並促成台灣首所【面山實驗學校】的成立。2013年，成為IPPG國際揸工組織台灣代表，積極推動山域安全合作。至今，已舉辦13屆面山面海教育論壇及6屆面山面海大會師，並引進PLB遇險定位器、PAC攜帶式加壓艙、推廣Rope Rescue System for Mountant Rescue 山域繩索救援系統..等，顯著提升山難救援效能。

我也積極推動台灣土狗高山犬復育計畫、將野外納入緊急醫療救護法、步道管理及登山申請統一平台等法案修訂，並邀請國際專家來台指導。未來，我將繼續與國內外夥伴攜手合作，為創建更安全、永續的戶外環境共同貢獻力量，推動山海資源的全面保護與發展。

2025 面山面海教育與安全機制論壇(籌劃)

誠摯敬邀中

● 指導單位：

原住民族委員會、海洋委員會、農業部林業及自然保育署、交通部觀光署、澎湖縣政府教育處、基隆市政府教育處、教育部國民及學前教育署、花蓮縣政府。

● 聯合主辦單位：

行政院東部聯合服務中心、花蓮縣卓溪鄉公所、臺北市政府消防局、農業部林業及自然保育署屏東分署、農業部林業及自然保育署花蓮分署、屏東縣政府教育處、基隆市政府教育處、國立體育大學體育研究所、國立臺東大學、國立東華大學、國立臺灣海洋大學、澎湖縣風櫃國民小學、內政部國家公園署太魯閣國家公園管理處、桃園市體育會輕艇委員會等單位。

● 協辦單位：

水利署北區水資源分署、臺東大學體育系戶外教育團隊、金門縣政府教育處、國立金門農工職校、國立金門高中、金門縣政府消防局、臺北市政府體育局、內政部國家公園署雪霸國家公園管理處、內政部國家公園署墾丁國家公園管理處、內政部國家公園署金門國家公園管理處、內政部國家公園署海洋國家公園管理處、內政部國家公園署玉山國家公園管理處、內政部國家公園署陽明山國家公園管理處、農業部林業及自然保育署臺東分署、臺中市政府教育局、石門水庫管理中心、蘇帆海洋文化藝術基金會、山海博巖社會企業有限公司等單位。

● 補助(分攤)單位：

行政院東部聯合服務中心、海洋委員會、經濟部水利署、原住民族委員會、交通部觀光署、內政部國家公園署、教育部國民及學前教育署、農業部林業及自然保育署、農業部林業及自然保育署花蓮分署、臺北市政府體育局、基隆市政府教育處、臺中市政府教育局、內政部國家公園署雪霸國家公園管理處、內政部國家公園署海洋國家公園管理處、內政部國家公園署玉山國家公園管理處、內政部國家公園署陽明山國家公園管理處、內政部國家公園署金門國家公園管理處、花蓮縣玉里鎮公所等單位。

● 贊助(捐款)單位：

捌、2025 面山面海教育與安全機制論壇議程活動場次總表((擬案))

場次	場名	日期		縣市	地點/場所	主辦/協辦單位
第 1 場	屏東縣	5 月 1 日	週四	屏東縣	屏東縣	屏東縣政府教育處
第 2 場	臺北場 A	05 月 23 日	週五	臺北市	臺北市政府消防局訓練中心	臺北市政府消防局 臺北市政府體育局
第 3 場	臺北場 B	05 月 24 日	週六	臺北市	教育部體育署大禮堂	臺北市政府消防局 臺北市政府體育局
第 4 場	花蓮縣 A	06 月 3 日	週一	花蓮縣	花蓮縣鯉魚山	花蓮縣教育處
第 5 場	花蓮縣 B	06 月 4 日	週二	花蓮縣	花蓮縣鯉魚山	花蓮縣教育處
第 6 場	金門場	6 月 6 日	週五	金門縣	室內:金門國家公園管理處 行政中心 戶外:野外活動區及露營區	金門國家公園管理處 金門縣政府教育處 金門縣政府消防局 金門定向越野委員會
第 7 場	南投場	6 月 13 日	週五	南投縣	國立水里高級商工職業學校	國立水里高級商工職業學校 玉山國家公園管理處
第 8 場	玉里場	8 月 16 日	週六	花蓮縣	室內:玉里鎮中正堂 戶外:玉里鎮鎮民廣場	太魯閣國家公園管理處 玉里鎮公所 KRRT 高雄繩索救援隊 臺東大學體育系戶外教育團隊
第 9 場	卓溪場	8 月 23 日	週六	花蓮縣	戶外:瓦拉米古道 室內:南安遊客中心	卓溪鄉公所 Albania' s 布農文化協會 卓溪登山協會 達娜文化工作室、慕霓創意整合行銷工作室 林業及自然保育署花蓮分署
第 10 場	墾丁場	08 月 30 日 08 月 31 日	週六 週日	屏東縣	室內:墾丁國家公園管理處 戶外:社頂自然公園	墾丁國家公園管理處
第 11 場	石門場	9 月 13 日	週六	桃園市	室內:依山閣 3 樓會議廳 戶外:石門水庫三民溪水域-阿姆坪	水利署北區水資源分署 石門水庫管理中心 國立臺灣海洋大學 桃園市體育會輕艇委員會
第 12 場	桃園場	09 月 20 日	週六	桃園市	國立體育大學	國立體育大學體育研究所
第 13 場	基隆場	9 月 21 日	週日	基隆市	國立臺灣海洋大學 (東江講堂)	國立臺灣海洋大學
第 14 場	東華場	10 月 04 日	週六	花蓮縣	國立東華大學花師教育學院 (洋霞講堂)	國立東華大學 林業及自然保育署花蓮分署
第 15 場	澎湖場	10 月 10 日	週五	澎湖縣	澎湖縣風櫃國民小學	澎湖縣政府教育處 澎湖縣風櫃國民小學
第 16 場	臺東場 A	1 0 月 1 7 日	週五	臺東縣	國立臺東大學師範學院 體育系(淑真講堂)	國立臺東大學 林業及自然保育署臺東分署
第 17 場	臺東場 B	1 0 月 1 8 日	週六	臺東縣	國立臺東大學	國立臺東大學 林業及自然保育署臺東分署
第 18 場	潮州場	10 月 25 日	週六	屏東縣	林後四林平地森園區	林業及自然保育署屏東分署
第 19 場	臺中場	11 月 15 日	週六	臺中市	國立公共資訊圖書館 (視聽室、第一會議室)	雪霸國家公園管理處 臺中市政府教育局 臺中市政府消防局